

VI. évfolyam, 50. szám: -63-74

Ejőzvetési árak helyben és vidéken:

Egy évre . . . . . 12 korona  
Félévre . . . . . 6 korona  
Negyedévre . . . . . 3 korona  
Egyes szám ára . . . . . 12 fillér.

MEGJELENIK VASÁRNAP  
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

# HATÁRŐR

UJVIDÉK, 1910.  
július 7. csütörtök.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Ujvidék, Petőfi-utca 47. szám,  
ahová a lap szellemi s anyagi részét  
illető közlemények intézendők.  
Ilyen közleményeket és megkeresése-  
ket lapunk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

## Előfizetési felhívás.

Bármennyire híresztelték s várják bizonyos oldalról, hogy a »Határőr« megszűnik, e hó kívánság ellenére is tovább folytatjuk pályafutásunkat, fokozott munkakedvvel óhajtva t. olvasóink s jóakaróink igényeinek megfelelni.

Programmunk ismeretes: ezt álljuk és szolgáljuk továbbra is. Egyfelől hazánk önállóságának, függetlenségének kivívására, biztosítására irányuló minden törekvést felkarolni, előmozdítani, másfelől városunk anyagi és szellemi érdekeit szolgálni s előbbre vinni: marad továbbra is az a cél, melynek elérésére törekvő kötelességteljesítésben nem riadunk vissza nehézségtől, akadálytól. S ha valaha, ugy a sajtó ellenőrzési kötelessége most, az új politikai helyzet beálltával, új szellemi lengésének ígéretével szemben kétszerte inkább válik feladatunkká.

Hogy feladatunkat minél sikeresebben végezhessük, a közönség támogatására, jóindulatu pártolására van szükségünk. Ezt kérjük bizalommal s midőn az új III. negyed alkalmából az előfizetések szíves megújítását kérjük, arra is kérjük lapunk jóakaróit, hogy ismerőseik körében a lapot terjeszteni s annak barátokat szerezni sziveskedjenek.

Tisztelettel  
a »Határőr« kiadóhivatala.

## Hol van az erkölcs.

Széles e hazában mindenütt, nálunk is azt üvöltik a kormány. vagy egy-egy helyi érdekes csoport hivatalos szócsövei, hogy a munkapártnál van a politikai erkölcs, az ő megalkuvást, lemondást hirdető programjuk az üdvözítő, a nemes, az igazi, az ő programjuk van hivatva a népjólét érdekében működni, a törvényeket hozni.

Hát rendben van tisztelt új honnemtők! élénk figyelemmel fogjuk kísérni minden ténykedésteget minden új alkotandó törvényt. higgadt tárgyilagossággal mondunk azok felett bírálatot, de előre jelezzük hogy kiméretlenül le fogjuk lepézni a Bécs felé való kacsingatást.

Ha azonban politikai erkölcsről van szó, ugy gondoljuk, hogy a felvilágosítás nem fog ártani, nehogy a puffogó, nagyotmondó kijelentések megtéveszték ennek a népnek tiszta meggyőződését,

a függetlenségi politikához való törhetetlen ragaszkodását.

Az beszélhet politikai erkölcsről, akinek tiszta a lelkiismerete, akinek mandátumát nem fűrésztötték meg borba, sörbe, pálinkába; az beszélhet politikai erkölcsről, aki nyílt őszinteséggel tárja fel a polgárok előtt a bajokat, rámutat az igazságtalanságra, nem pedig az, aki az állam összes működő szerveit mozgósította a polgárok lelkiismereti szabadsága ellen s fenyegetésekkel, hivatali presszióval, avagy csillogó ígéretekkel hurcolta az urna elé a jelöltje mellett szavazni, ha pedig erre a választó nem volt kapható. akkor legalább is visszatartotta attól, hogy tiszta meggyőződése szerint adhassa le szavazatát a maga lelke szerinti jelöltjére.

Hogy kinek a kezében volt a hatalom, a titkos forrásu temérdek sok pénz, azt a bolond is tudja, legjobban tudják azok a tisztelt urak, akik most a politikai erkölcsről siránkoznak s a maguk választási eljárásának minden bűnét, minden feketeségét arra a függetlenségi párt-ra akarják szórni, mely programjának idealitásában rejülő mély igazsággal hódította meg a kerületeket és gyűjtötte maga köré a választóknak azt a hatalmas tömegét, mely rendületlenül ragaszkodik Kossuth Lajos programjához: a népjogok egyenlővé tételéhez, az igazságos közteherviseléshez.

Jaj a megbotránkozottnak, de még jajabb a megbotránkozotatónak, — mondja az irás — tiszta erkölcsről prédikálók, hát jobb lesz hallgatni és vezekeini!

## Pályaválasztás.

A tanév befejeződött s az iskolák esarnokai rövid időre ismét bezárultak és ilyenkor nagy és súlyos gondok nehezdednek ugy a szülőkre, mint a tanulókra, akiknek t. i. jövő pályafutásuk, kenyérkeresetük iránt határozni kell. Nem egy tanuló ilyenkor kilép az életbe, hogy megválassza azt a hivatását, azt a pályát, amelyen majdan ne csak mindennapi kenyérét tudja megkeresni, hanem amelyen szíves örömmel, benső megnyugvással és megleléssel életének tulajdonképpeni feladatát is elérve, megvalósítva láthassa. A pályaválasztásnál azonban — sajnos — ugy a fiatal emberek, mint hozzátartozóik, leggyakrabban az első pontot, a kenyérkeresetet, a pénzszerezést tartják tulságosan szem előtt, míg nagyon kevés helyen szemmel láthatóan arra, hogy a fiatal ember mi iránt érez legtöbb kedvet és hajlandóságot.

Igy magyarázható meg azután a szerenés-

lenné vált, önmagukkal s az egész világgal elégedetlen ekzisztenciák nagy száma, így a fiatalság körében egyre emelkedő bűnyűgyek sokasága és nagyrészen az öngyilkossági mánia is, mely éppen a felserdülő, fiatal nemzedék közt van egyre terjedőben, holott ennek kellene a legboldogabb, legmegelégedettebb nemzedéknek lennie. Mert ha valaki nem szívesen s nem igazi belső önkielégítéssel végzi napi munkáját, mely talán tíz, tizenkét órán is igénybe veszi, hogyan találja meg azután a néhány rövid üdülési órára az örömet, meglelégedést, szóval azt az élet-hangulatot, mely egyedül biztosítja az igazi szerenését és boldogságot?

Azért hát a pályaválasztás előtt első, döntő elv az a kérdés legyen: mire van kedve az ifjunak? S ha erre a kérdésre megvan a némi-kegyenlítő felelet, akkor a második szűkségképpeni kérdés csak az lehet, vajjon az ifju alkalmas-e erre a pályára az ő szellemi és testi képességei és tehetékei alapján? Kedv és hajlam egy bizonyos életpálya iránt legtöbbször már az iskolázás ideje alatt, pd. játéknál, kedvenc foglalkozásnál stb. könnyen felismerhető a figyelmes szemlélő részéről.

S ami a képességeket és tehetékeket illeti, nincs szerenéslenebb ifju, mint az olyan, aki az apai önértet vagy anyai hiúság kielégítése végett olyan pályára kényszerítetik, amelyen tengődik és vergődik, hogy boldoguljon, önmagának és másoknak terhére. A mai rendkívül nagy versenyben s a kitarítás, erély fokozott szükségessége mellett minden pálya első sorban ép és friss testi egészséget követel s azért a beteges és gyenge szervezetű ifjukat sajnálni kell. Mert hasonlítanak azokhoz a maródikhoz, akik a fegyergyakorlatot, fárasztó menetelést nem bírják el s ezért előbb-utóbb kidülnek, visszamaradnak.

Ezen általános megjegyzések után, amelynek megszívlelésétől a szerenés vagy szerenésellen pályaválasztás függ, némi utbaigazgatással kívánunk szolgálni az élethivatások egyes nemeiről. Az egyetemi tanfolyamok hallgatása, valamint felsőbb iskolák látogatása, mely az előbbi feltételezi, ezuttal itt nem jön figyelembe. Mert akiben megvan erre a hajlama és képessége, föltéve hogy a ma már tetemes anyagi eszközökkel is rendelkezik, annak nem szabad 14—15 éves koráig várnia, hanem mindig leghelyesebben teszi, ha már 9—10 éves korában belép az illető tanintézet legalsó, első osztályába, mert így azután a helyes mederbe jut. Különben ma, mikor az u. n. tudományos, tanult pályák majdnem kizárólag tulzsufoltak — a jogi pálya mellőzését jóformán már hivatalosan is ajánlják — senkinek, ha csak különös kilátásai nincsenek, nem tanácsoljuk a tudományos pályák választását.

Akik az iskolából ma kilépnek, helyesen te-



**Bogdány és Társa**

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatorna és világítási berendező vállalat.

Budapest, VI., Dálnok-u. 12.  
Saját házban  
Telefon 988.

**Ujvidék**

II. Rákóczi ut 66.  
Telefon 219.



szik, ha a kereskedői vagy iparos pályát választják, mert hisz ezen pályák hivatott képviselői csak nem rég mutatták ki ezeknek előnyeiket s mert akár a kereskedői, akár az iparos pálya kielégítő és megfelelő keresetet nyújt. Ezzel persze koránt sem mondjuk, hogy ezen pályákon mindenki megtalálja a jövőjét. Aki későbbi jó haladás reményében és kilátásával akar kereskedővé lenni, annak mindennek előtt kellő iskolai ismeretekre, egyévi önkéntes bizonyítványra is van szüksége.

Teljesen helytelen dolog, ha némely szülő, mikor fiával már nem tud mit csinálni, a kereskedői vagy iparos pályát holmi kiségitő, kényszerűnek tekinti, amely legrosszabb esetben — mert mindenkinek nyitva, hátra van. Aki így tesz, előmozdítja ama szerencsétlen kereskedői és iparos proletárság szaporodását, mely soha sem tud előre haladni, mert nem is mutathat fel rendes szolgálatot, vagy munkát. De jóképességű, rendhez és pontosságához szokott fiúk, akiknek mindennek előtt a kereskedői vagy iparos pálya iránt van hajlamuk, még az önkéntességi bizonyítvány nélkül is jó előmenetelt és biztos keresetet találnak.

Nagyon kedvezőtlen viszonyok vannak az irnoki pályán, amely nemcsak tulzsufolt — mikor még annyi nő is foglalatokodik gépiró munkával e téren, hanem a díjazás főleg nagyobb városokban annyira elégtelen, hogy abból megélni alig, családot fentartani éppen nem lehet. Vannak, akik gyárakba lépnek be s ha igazán megvan a kedv hozzá s a hajlam, meg a szorgalom és ügyesség, az ilyenek meglelik biztos jövőjük alapját. Igen ajánlatos a könyvnyomdászati, ahol rövid 3—4 évi tanonckodás után, ha szakképzett vezetés alatt állott, csakhamar tisztességes keresetbe jut, mely az ifju használhatóságához, ügyességéhez képest tetemesen emelkedik is. A kézműiparról ugyanaz mondható, ami a kereskedői pályáról. A kézművesség is ma már lényegesen előrehaladt, tökéletesbedett s mű-kézművességgé fejlődött, itt tehát ismét csak az fog boldogulni, aki nem azért mert egyebek híján ide kénytelen menekülni, lép e pályára, hanem kedvvel és hajlammal, sőt még egy kis tudást, de mindenesetre könnyű felfogási képességet és tanulni vágyást hoz magával.

A mai világban a megélhetés minden pályán nehéz, azért kétszerte nagyobb fontosságú a jövő életpálya helyes megválasztása s nem elhamarkodva, vagy előítéletekkel elterelve, hanem jó és érett megfontolás után történjék a pályaválasztás.

### A függetlenségi és 48-as párt régi harcosának halála és temetése.

Id. Jójárt János 1840—1910.

A legközelebb lezajlott választási harcok és küzdelmek szülte izgalmak, főleg a főkapitányi felfüggesztés legközvetlenebb hatásának ólom-sulya által először lelkiileg megtörve, a magába zárkozott, csendes és nyugodt természet lelki fájdalmait csakhamar látható rohamossággal megtámadták id. Jójárt János utolsó testi erőt s rövid de annál kínosabb szenvedés után a kéréselhetetlen halál e hó 3-án kioltotta pártunk egyik lelkes hívének s harcosának munkakedvvel telített életét. 70 évet élt az elhunyt s ebből 40 éven felül a tanító rögös pályáján működött, néhány év óta jól megérdemelt nyugalomban. Ugy rendes tanítói működése éveiben, mint legutóbb, nyugalomban is állandóan résztvett a politikai és közélet szolgálatában s agilis munkakedvvel, kitartással a közérdeknek szentelte erőit, minden tudását. Mint évek hosszú során át törvényhatósági biz. tag, mint az egykori polgári párt elnöke, s mint a füg-

getlenségi és 48-as pártnak is számottevő tagja, főleg az ujvidéki szőlőtermelő és borászati egyület megteremtése, a szőlőtelepek létesítése körül szerzett elévülhetetlen érdemeket. Halála bár nem jött váratlanul, mélyen megdöbbenett s a gyászoló család iránt osztatlan őszinte részvétet keltett. A temetés e hó 5-én volt s azon — dacára a kedvezőtlen időnek, óriási számban jelent meg a közönség, lakosságunk minden köréből. Ott volt a vár. tanács Profuma alpolgármesterrel az élén, Dr. Szlezák Lajos képviselő, a tvh. bizottság tagjai s impozáns számban a függetlenségi párt, mely régi 48-as zászlaja alatt megjelenve, koszorút helyezett az elvű bajtárs koporsójára. A halottas háznál, valamint a sírnál Molnár Hugó ev. ref. lelkész mondott gyászimát és beszédet, ezenfelül a megjelent dalosokból rögtönzött férfikar gyászalt énekelt, Bozsenik Béla pedig a sírnál a következő — könnyekre fakasztott beszédet mondotta:

Mélyen tisztelt gyászoló közönség!

„Amidőn ezt a szomorú koporsót, mely öreg Jójárt János földi hamvait takarja, az emberi lét pályájának utolsó kapujánál, e sír szájában, végső útján még egyszer megállítom és föltartoztatom, teszem azt az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt nevében, annak megbizásából.

Mi, az elhunytak politikai barátai, polgártársai, búcsúzni kívánunk kedves bajtársunktól, utolsó isten-hozzádot akarunk mondani a régi harcosnak, aki bár hosszú és hasznos munkában jól eltöltött élet végén, mégis oly hirtelen, oly váratlanul árván hagyta a mi sorainkat.

A megválasztás ezen nehéz perceiben, eme keserű pillanataiban nem könnyű dolog bánatos szívünk lesújtó érzelmeinek méltóképpen kifejezést adnunk.

Épen azok a kapesok, melyek bennünket vele eddig összefűztek, de amelyek a mai napon a világi életre nézve köztünk elszakadtak, olyan mély sebeket téptek szívünkben, olyan érzékeny fájdalmat okoztak lelkünknek, hogy épen ezek a sebek, ezek a fájdalmak nem engedik, hogy őket tolmácsoljuk, azokkal talán hivatkozjunk.

Ámde mi függetlenségi egy utolsó kötelességgel tartozunk még öreg Jójárt Jánosnak. Le kell róni irányában elismerésünk, hálnak adóját.

Nem mulaszthatjuk el, hogy a jelen alkalommal meg ne gyűjtsük emlékezetünk szövénekét és annak fényénél reá ne világítsunk, reá ne mutassunk az elhunyt férfiú érdemeire, amelyekkel az ő emléke, mint párttagé, mint függetlenségi városatyáé, teljes joggal díszeskedhetik.

A párt az ő buzgó politikai tevékenységét, hűséges szolgálatait már életében jutalmazta. Pár évvel ezelőtt megválasztá egyik alelnökének.

Öreg Jójárt János mint függetlenségi ember, e párt keretén belül, ugyis mint az egykori ügynevezett polgári párt elnöke, főképpen a városi közügyek terén fejtett ki tevékenységet, polgártársai érdekeinek szolgálatában érvényesítette képességeit, szívós, lelkiismeretes munkásságát, érvényesítette egyéni tulajdonságait és hosszú életének tapasztalatait.

A közügyek iránt való érdeklődése vonzotta a közélet mezejére és ez a vonzalma tartotta mindvégig erőit lekötve olyan működési körben, ahol számára, mint kevesek számára, termett babér, elismerés, ugyhogy nevének és tetteinek emléke sokáig feledhetetlenül fog élni polgártársai lelki szemei előtt.

Hogy mily hasznos, mily áldásos volt ennével tevékenysége embertársaira nézve, elég legyen utalnunk az ujvidéki szőlőtelepekre, melyek létesítése körül elsőrendű érdemei vannak és amelyek száz meg száz szegény családnak nyujtanak megélhetési módot.

Nem szabad említés nélkül hagynom azt sem, hogy Jójárt János az előbbi polgári pártnak elnöke lévén, társaival együtt tervet fogalmazott Ujvidék fejlődését illetőleg. Ezen városi munkaprogramm szerint fejlődött városunk az utolsó évtizedben és fog fejlődni a közeli jövőben, mert ez a tervezet szabja meg legtermészetesebb haladásának útjait.

Mindezen érdemeid fejében nyujtja neked, öreg Jójárt János az ujvidéki polgárság szeretettel, barátilag, hálással az elismerés palmaágát, mikor koporsód és eme sír széle bezárul.

Az elismerésnek jele, melynél szebb alig van, legyen legméltóbb jutalmad, ki a hazának és városnak derek fia voltál!

Aludjál békén e sír ölében! Álmodjál a síri éjszakában, mikor a temetői hantok felett az enyelgő szellemek suttognak! Álmodjál szépet, álmodjál gyönyörűt síri fekhelyeden a szeretett magyar hazádnak, szeretett városodnak jövőjé boldogulásáról!

Mi búcsúznunk Tőled öreg Jójárt János, a te kuructársaid!

Meghallod-e utolsó búcsú-szózatunkat?

Megérted-e az ismerős hangokat? mikor neked utolsó Isten hozzádot mondunk mindörökre!

## HIREK.

**Nyomda változtatás.** A »Határőr«-fennállása óta szolgálatunkban állott Hirschenhauser-féle nyomda talán biztató ígéretek fejében, de lehet az is, hogy a munkapárti vezetőség eléggé nem rejthető intencióinak szolgálatában elvállalta az »Ujvidéki Hírlap«-nyomatását s így kénytelenek voltunk másutt ütni tanyát. A mai számtól kezdve a Határőr a Natosévics féle tanítói nyomda részvénytársaságnál nyomatik, mely — reméljük — teljesen modern, villamos üzemű berendezésénél és nagy személyzeténél fogva, úgy a közönség, mint a kiadóhivatal igényeit ki fogja elégíteni. A lapnak szánt hirdetések vagy egyéb közlemények a kiadóhivatalba küldendők (Petőfi utca 47), de küldhetők a Natosévics-féle nyomdába is (szűcs utca 26. sz.)

**Tvh. közgyűlés.** Vár. törvényhatóságunk e hó 6-án rendes havi közgyűlést tartott; napirendre 15 tárgy volt kitézve.

**Kinevezés.** Dr. Demetrovics Vladimir polgármester özv. Illics Jánosné I. negyedbeli szülész-nővé nevezte ki. Nem kutatjuk, vajon e kinevezéssel e gy e s e k magán érdeke ki lett-e elégítve s mennyire (bár kötve hisszük, mert tudomásunk van róla, hogy a polgármester adott szava, ígérete és kéznuyjtása más, sokkal hosszabb szolgálati szülész-nőben támasztott biztos reményt), legelső és legfőbb érdeknek a közérdeket tartjuk s itt mindenesetre elengedhetlen követelmény, hogy az új szülész-nő okvetlenül az I. negyedben lakjék s ha még nem tudná, a magyar nyelvet is — az I. negyedbeli lakosok igényei mérvében — elsajátítsa.

**A krassó-szörénymegyei árvízkarosultak segélyezése.** Az ujvidéki nőegyletek egyenkint is, együttesen is mindig kiveszik a maguk jó részét, valahányszor jót tenni, nyomort enyhíteni, szegénységet segélyezni kell. A krassó-szörénymegyei árvízkarosultak nyomora, mely a külföld résztvevő figyelmét, áldozatkész jótékonyágát is magyar hazánk felé terelte, az ujvidéki nőegyletet ezuttal sem hagyja érintetlen, hanem közös akcióra indította s még a napokban közzétendő részletes program szerint e hó 10-én, e hét vasárnapján kezdik meg a gyűjtést.

**Gyász a polgármester családjában.** Dr. Demetrovics Vladimir polgármestert súlyos vesz-

teség érte Trifunovics szabb beteg g. kel. szer pával s a ment végbe

**Az ujvidéki** 10-én saját sét tartja Ujvidéki N

**Tűzjelző** jeleztek. N cába Nota lagos hely feszitése u veszedelem kályha tűz ha ajtóját hasadékaik

**Végzet** tént a nap ragadták nek egy selő esett az ugyan mos bosz testébe, u régi időb szülőföldj hó 6-án o kísért a s

**Kifog** szombat ták ki megállap itt fürdés Alexa sz

**Tolva** és már gokkal. eselédle lakásabó elköltött

**A cs** órássegé Ferenc késő est

**Az u** 20-án 1132-90 783-60 444-03 lem, a 588-87

tornaver ségüln a ségének ban azo az előa Bakony la, Lóvi bá Fizél inek le rendezé — kös is, hog

togatta így az sze fel ner Er Takar Altwir Pálné, Magy. dr. G ler O, Várad pótné, G-né,

teség érte e hó 4-én, midőn édesanyja szül. Trifunovics Milica életének 81-ik évében hosszabb betegség után meghalt. Temetése e hó 5-én g. kel. szerb szertartás szerint nagy egyházi pompával s a közönség élénk részvétele mellett ment végbe.

**Az ujvidéki Népbank** mint szövetkezet e hó 10-én saját helyisegeiben felszámoló közgyűlést tartja. Működését e hó 1-től kezdve mint Ujvidéki Népbank Részvénytársaság folytatja.

**Tűzjelzés.** Vasárnap 1/2 11 órakor este tüzet jeleztek. Nagy közönség tódult a kenyér utcába Nota György szabóüzletéhez, a tűz állítólagos helyére, de az üzlet vasredőnyének felfeszítése után hamarosan kiderült, hogy nincs veszedelem, csak a vasaláshoz szükséges gáz-kályha tüzét felejtették reggel égvé és a kályha ajtaját nyitva és az világított ki a redőny hasadékain át az éjbe.

**Végzetes szerencsétlenség.** Szarajevóban történt a napokban, hogy megbokrosodott lovak elragadták a kocsit, amelybe fogva voltak, aminek egy ujvidéki illetőségű magasabb tisztviselő esett áldozatul. A kocsit pedig belefűródött az ugyanakkor nyugodtan sétáló Zwibach Vilmos bosznia-hercegovinai orsz. banktisztviselő testébe, úgy hogy az szörnyet halt. Az elhunyt régi időben Ujvidéken volt kereskedő s azért szülőföldjére szállították hült tetemét, melyet e hó 6-án délelőtt nagyszámú résztvevő közönség kísért a sirkertbe.

**Kifogott holttest.** A pétervárad halászkok szombat délután egy fiatal ember holttestét fogták ki a vasuti hid alatt a Dunából, melyről megállapították, hogy az a pár nappal előbb itt fürdés közben a Dunába fulladt Bankovics Alexa szabósegéd hullája.

**Tolvaj leány.** M. Leona még csak 14 éves és már ismételtén gyűlt meg a baja a hatóságokkal. Most szombaton Kelemen Julianna eselédleány aranyfülbevalóját lopta el annak lakásából és azt elzalogosítva a kapott 2 frtot elköltötte. Az eljárás ellene folyamatban van.

**A csatornába fulladt.** Brbin Tódor 17 éves órásságát vasárnap délelőtt fürdés közben a Ferenc József csatornába fulladt; hulláját csak késő este fogták ki és a kórházba szállították.

**Az ujvidéki áll. polg. leányiskola** által jun. 20-án rendezett hangverseny összes bevétele 1132.90 K. volt; és pedig jegyek eladásából 783.60 K., felülfizetésekből 349.30 K. a kiadás 444.03 K. Így tehát 688.87 K. a tiszta jövedelem, a melyből a tantestület a Gräff-ajándékot 588.87 K.-ával növelte, míg 100 K.-át a pesti tornaversenyre felutazott tornatanítóknak utiköltségül ajánlott fel. Az igazgatóság kedves kötelességének ismeri hálás köszönetet mondani elsősorban azon közreműködőknek, kik fáradozásukkal az előadás sikerét biztosították: Steiger Frigyes, Bakonyiné, Vojnits Lenke, Rottmiller Miksa és Bella, Lóvinger Melánia hölgyeknek és uraknak, továbbá Fizély Julia tanárnőnek az előadás anyagi ügyeinek lebonyolításáért, azon kartársaknak, kik a rendezés körül fáradhatatlan munkát végeztek, — köszönetet mond a nagyérdemű közönségnek is, hogy a hangversenyt oly nagy számban látogatta, — a felülfizetéseket oly készséggel adta, így az előadás anyagi sikere a várakozást messze felülmulat. Felülfizetési szívesek voltak: Brunner Ené, Közp. Hitelint., dr. Szlezák L., Ujv. Takarékpénztár 10—10 k., A. Györgyné 6 k. Altwirth fia, Fáth F. főt., Rései G., Schuster Pálné, mélt. Sévics püspök, dr. Szlávi, Ujv. Magy. Előleg. Egyf. Zadruga, Zsófia gözm. 5—5 k., dr. Gál Ödön, Jankulov főt., dr. Königstädler O., dr. Lustig Nándor, Mayer József, Profuma, Várady Kálmán 4—4 k., Berczeller, Derner Lipótné, Dietzgen Imre, Dimovitsné, dr. Horváth G.-né, Ipar és keresk. takarékpénztár, dr. Kovács



## Általános

igazság, hogy az emberek

## egyenlő

véleményre jutnak, ha

## közvetlen

tapasztalataik egyenlők. Szerte az egész országban

## községenkénti

tapasztalatok bizonyítják immár, hogy százával és ezrével keresik fel az ujvidéki ártézi gyógyfürdőt, melynek vize nem

## titkos,

hanem valódi és mégis csodás hatásu és könnyüvé teszi a

## választást,

hogy pénzünket külföldre vigyük-e, vagy

## követeljük

a szenvedő betegtól, e hazájában, Ujvidéken, keressen betegségére enyhületet.

E fürdő jótékony hatása mindenkire, tehát a

## nőkre is kiterjed.



Bódog, Menráth József, Mittelmann Nándor, Radovánovits, dr. Stojkovic 3—3 k., dr. Szvinyarev 2 k. 50 f., Ábrahám J., Adamovics I. és Iné, dr. Baics L., Bartha Félix, Blaschkó, dr. Bruck Géza, Bauer, Büchler Béla, dr. Csirics M., dr. Davidovac, Debelyácsi Mil., Dengl Alajosné, Endróci, Ernst fiai, dr. Fischer Henrikné, Forster Géza, Gábor Zs., Gál István, Giffinger Siebold, Goldfahnné, Grósz Henrik, dr. Groszmann, Herger, Hirtné, dr. Jankovics, Jonsonné, Kállay Béla, dr. Kemény, dr. Klein L., Krausz Ede, Krón Károly fia, dr. Leitner, Markovics, Maties Erzsébet, Michels Gy.-né, N.N., N.N., N.N., Nenadovics V., Niedermayer Gy., dr. Ofner Mór, Polith Beba, Rainerné, dr. Rózsáné, Ruster Károly, Schvarz Gyula, Scultéthyne, Seidel József, Stein Manó, Stratimirovics, dr. Szabó Lajos, Szemere, Szirmai Gy., Ujv. Népbank, dr. Várnay, Vilics Márkné, Wágner Lajos, özv. Wágner K.-né, dr. Wagner, Weinfeld Kat., Zelár Eleonora, Ziegler Fer., 2—2 k., Ernst I., Havranek Irén 1.50—1.50 k., Engelné, 1.20 k., Aich N., Avar Gy., dr. Balázné, Bozsenik, C. K., dr. Deák, Derner Istvánné, Farkas L.-né, Fischer Sándor, Forgáchné, Gályné, Goldstein Mór, Göggös Á., Guttmann Ar., Haas és Fülöp, Hajek Lajos, Hajós test., Halász Sarolta, Heim Reg., Hirschenhauser B., idős Jójárt, Jónitzné, Kardos Ig., Kassovitz Zs., Kasper Gergely, Kempl Gy.-né, Kertész M.-né, Kiss G., Kluka G., özv. Korényseckné, Krausz B., Krausz S., Ledererné, Leipniker, Liebmann és Totovics, Ludwig József, Mayer I.-né, dr. Mayer O.-né, Messer, Milovanovics Dusan, Morgenthaler F., NN., Renner János, Resch M.-né, Silics Ruzsica, dr. Steinfeldné, Stengel Fülöpné, Smetanáné, Todorovitsné Kat., Trischlerné, Vasdényei G.-né, Vavra Lajos, Verbovszky, Vékey, Vig Vilmos, Wolf Samu 1—1 K., Jobbágy 80 fill., Geiger, Popovits Zs. 60—60 fill., Kreiniker, Lipkovits, NN., Scheer Fer., Stefanovics Lyubica, Varga B. 50—50 fill., Fűr J.-né, Gavlik Kálmánné, Mikovicsné, Vékes Ferencné, X., Zelenka Ist. 40 fill., Sárközy I. 20 fill.

**Furcsa kártérítési pör.** Bazskó Géza budapesti lakos lábaját Palicos akarta kezeltetni s ezért Budapestről leutazott. II. oszt. jegyet váltott, de helyet nem kapott. Hiába lármázott, hiába kiabált, ülőhelyhez nem jutott s így Budapesttől Szabadkáiig állva kellett neki az utat megtenni. A lábajos ember jegyzőkönyvet vett fel, az utitársaival aláíratta s ezután orvoshoz ment. Az orvos konstataulta, hogy Bazskó lábaja súlyosbodott az által, hogy egy éjszaka se nem ülhetett, se le nem feketett. Bazskó a jegyzőkönyv és az orvosi-vélemény alapján kártérítés iránt beperelte az államvasutat. Lesz-e fogantja, nem tudni, de az az egy bizonyos, hogy a forgalmas vonalakon nem egyszer szüksége mutatkozik annak, hogy a máv. több kocsit járasson.

**A gőzgépezők és kazánfűtők** legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden f. július hó 10-én d. e. 9 órakor a szegedi alsó szivattyútelepen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos körút 61.) beküldendők.

**Adó-leengedés.** Bár az idén mindenféle jó termés ígérkezik, jégverés, vagy más elemi csapások okozta károk mégis tönkretették némely vidéken a jónak ígérkező termést. Az adótörvények értelmében ilyen esetben adó-leengedésnek, vagy mérséklésnek van helye. Ezen törvényes rendelkezésnek megfelelően a zombori pénzügyi igazgatóság részéről kiküldött jár az igazgatóság kerületében, aki meg fogja állapítani az egyes károsultak elemi csapások okozta anyagi kárait. Ennek a becslésnek megfelelően fognak majd a károsultak némi adó-mérséklésben részesülni.

**Uj lap a Bácskában.** „Szabadsajtó“ címén, Bíró János felelős szerkesztése mellett új lap indult meg Zentán.

**Öngyilkos huszár.** A bajai méntelep katonái Ujverbáson tartózkodnak s itt történt a napokban, hogy egyik szakaszvezetőjük, Medgyesi Péter a Ferencz-esatornába ölte magát. Állítólag hivatalos pénzeket elmulatott s a büntetéstől való félelmében menekült a halálba.

**Halálozás.** Óbecse község egyik közéleti kedvelt vezéralakja halt meg a napokban Gerber József személyében, aki alig néhány napi betegség után 64 éves korában elhunyt.

**A csajkási rétosztó apostol.** Sikopária György zsabylai lakos, dacára annak, hogy a kir. kuria a földeket nem egyeseknek, hanem a községeknek ítélte meg, a közel multban újólag gyűjtést rendezett — a per megújítása végett és e címen több ezer koronát szedett össze a csajkásoktól. Az ujvidéki kir. ügyészség ezért megindította az eljárást ellene.

**Halálosvégü pipázás.** Laboranovits Sebő budapesti 59 éves napszámos a lakásán létrán dolgozott és közben pipázott. Munka közben elvesztette az egyensúlyt, lezuhant a létráról és a pipa keresztülzurta a torkát. Bevitték a kórházba, ahol nem sokára meghalt.

**A fiatal borjúk levágása tilos.** A földművelésügyi miniszter állattenyésztési érdekek szempontjából szigorú rendeletet adott ki, mely szerint 4 hétnél fiatalabb borjút levágni nem szabad. Akik ezen rendeletet megszegik, azok ellen az illetékes hatóságok a büntető eljárást azonnal folyamatba teszik.

Felelős szerkesztő: **Zanbauer Agoston.**  
Politikai főmunkatárs **Dr. Medvetzky Imre.**  
Laptulajdonos: az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt.

## Hirdetések.

### Butorozott szoba.

Öregb, szolid férfi, vagy nő részére kiadó egy szépen butorozott szoba előszobával együtt és szükség esetén kis konyhával együtt, még pedig teljesen elkülönített bejárattal és kiszolgálással. 1-1

Bővebbet ugyanott a házban: Telesky u. 13.

4637/tkv. 910. szám.

### Árverési hirdetményi kivonat.

Dr. Csirics A. Milán, ujvidéki lakos végrehajtónak — Dr. Bruck Géza, ügygondnok által képviselt ismeretlen helyen tartózkodó Stoj-

sics Maxim, végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében, a kérelem következtében, a végrehajtási árverés 600 kor. tőkekövetelés, ennek 1906. március 14-től járó 8% kamatai 114 kor. 80 fill. perbeli 27 kor. végrehajtási már megállapított és a még felmerülendő költségek kielégítése végett az 1881: LX. t. c. 144. §-a alapján és a 146. §-a értelmében az ujvidéki kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság területén levő az urszentiváni 82. sz. betétben A. §. 1. sor. 1375. hrsz. a. Sztosics Maxim tulajdonánál felvett jószágtestre 900 kor. és az urszentiváni 644 sz. betétben A. §. 1. sor. 380 hrsz. a. ugyanannak tulajdonánál felvett jószágtestre 1100 K-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül az 1910 évi augusztus hó 3-ik napjának délutáni 2 órája Urszentiván község házához tűzetik ki és foganatosítására Basch Sándor végrehajtó kiküldetik.

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási áron alul eladatni nem fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárnak 10%-át vagyis 90 kor. illetve 110 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított ár az 1881 nov. 1-én 3333. sz. a kelt igazságügymin. rend. 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni

Ujvidék, 1910. évi június hó 18-án.

Vékey Zoltán, s. k.  
kir. tszéki bíró.

4792/tkv. 1910. szám.

### Póthirdetmény.

Az ujvidéki kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Ujvidék város végrehajtónak Jovanovics Maxim ujvidéki lakos végrehajtást szenvedő elleni 119 kor. s jár. iránti végrehajtási ügyében 4566 sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben az ujvidéki 1948. sz. betétben A. I. 1—2. sorsz. a. Jovanovics Maxim tulajdonánál felvett ingatlan 1765 kor. és az ujvidéki 779. sz. betétben A. I. 1—2. sorsz. a. felvett ingatlanból fele részben Jovanovics Maxim tulajdonánál felvett ingatlan 617 kor. kikiáltási árban e törvényszék árverési termébe 1910. évi augusztus hó 24-ik napjának délutáni 3 órájára kitézett árverés az 1881. LX. t. c. 167. §-a alapján Schattelesz Fülöp végrehajtató érdekében is 497 kor. 39 fill. tőke követelése és járuléka kielégítése végett meg fog tartatni

Kelt. Ujvidéken, 1910 évi június hó 27-én. A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Vékey Zoltán, s. k.  
kir. törvényszéki bíró.

## Szülők figyelmébe.

Intelligens fiatal emberek, kik legalább 4 középiskolát végeztek, szakszerű kiképzést nyerhetnek a műfogtechnika összes ágaiban, mérsékelt honorárium fejében.

### Fenyvesi Menyhért

fogászati művek laboratoriumában.

Budapest, V. Fürdő utca 1. sz.

Levélb. li kérdézősködékre válasz. 1—10

## SZULTÁNFORRÁS

### A húgyhajtó és húgysavoldó vizek királya, bőr- és dús lithion-tartalmu ásványvíz.

Kiváló vegyi összetétel következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok eseteiben, valamint cukorbetegségeknel, csúzos bántalmaknál; továbbá a légző- és emésztőszervek hurutus bajainak gyógyítására

Igazgatóság: Budapest, IV. Ferencz József-rakpart 22.  
Kútkelcsőség: EPERJES.

Ujvidéken kapható minden fűszerkereskedésben.

Járványok idején és minden időben semmi sem biztosítja jobban az egészséget, mint a jó és emésztésképes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre

a mohai

## „ÁGNES“ FORRÁS

természetes szénsavdus ásványvíz, mint föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús széntartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógsóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor, légcső és húgyszervi betegségeknek.

Kedvelt borvíz.

Főraktár Ujvidéken: Dietzgen Imre fia  
fűszerkeresk. cégnel. 3—20

Köpenyt, szemvédőt, fátlyolt és kalapot minden okos nő visz magával automobil-utra, azonkívül azonban még egy nagyon fontos apróságot is: Fay-féle valódi szodeni ásványpasztillát. A poros levegőben és az erős légáramlatban a szodeni pasztilláskák megbecsülhetetlenek a meghűlés veszedelmei és a nyálkhartyák izgatása ellen. Egy doboz ára 1 kor. 25 fillér, mindenütt kapható.

Főképviselő Magyarországon és Ausztria részére: W. Th. Guntzert, es. és k. udv. szállító, Wien, IV/I. Grosse Neugasse 17. 1-2

VÉDJEJY ZSEBEN HORDHATO  
LEGOLCSOBB  
KRISTÁLYLIMONÁDE ES LEGJOBB LIMONADE



## Poralakban előállított limonádé.

Egy adag 6 fillér. — Touristadoboz 12 adaggal, zsebben kényelmesen hordható alakban 80 fillér.

Kirándulásokon, sport-tourákon, hadgyakorlaton kitűnő szolgálatot tesz.

Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad.

Főlerakat: Vágner Testvérek, Ujvidék.

Készíti: Kertész Ernő, gyógyszerész kristálylimonádé gyára Szabadkán.

Kapható: Liebmann és Totović, Rosenblüth Samu, Klein Oszkár, Petrović és Popović uraknál.

Nyomatott „Natosevits“ tanítói részvénytársaság villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Ujvidéken.

